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Sei K ein lokaler nicht-archimedischer Korper, g € Ok ein Primelement, px := mxOk, k der
Restklassenkorper und p die Charakteristik von k. Sei U, := U} /U™ und seien

L%: fl% -k, a~a mod mxOk
und .
g Uy >k, (1 + 7ha) mod U - (@ mod mxOk)
die Isomorphismen aus Kapitel 3 der Vorlesung.
36. Aufgabe (1+1 Punkte, Unverzweigte Erweiterungen): SeiL O Keine endliche unverzweig-

te Korpererweiterung mit Restklassenkorper ki, so dass [L : K] = [k : k]. Sei 71y, := mk. Be-
zeichne ~: Gal(L/K) — Gal(k;/k),0 = & den kanonische Isomorphismus. Fiir n > 0 induziert

o € Gal(L/K) einen Automorphismus auf U”, den wir mit o, bezeichnen. Zeigen Sie:

(a) Fiirn >0 gelten o1, =, 0 0y, flir n > 0 und Np/xU} C Uyg.
Bezeichne N, : UZ — U’ﬁ fiir n > 0 die von Nk induzierte Abbildung.

(b) Es gilt (% o Ny o (19)™" = Nj, jx, und fiir n > 1 gelten 1, o N, o (1) 7! = Spur, ;. Insbesondere
gilt Ny U?' = U fiir n > 0.
Hinweis: Verwenden Sie ohne Beweis, dass Ny, « und Spur; , surjektiv sind.

Sei im Weiteren L D K eine zyklische Galoiserweiterung von Primzahlgrad ¢ und G = Gal(L/K).
Sei (G;)s»-1 die hohere Verzweigungsfiltierung (in unterer Nummerierung), und sei t := ik (o)
fir o € Gein Erzeuger von G, so dass G = G; und G.1 = {e}. Sei ¢ := 1 /x die Herbrand-Funktion.

37. Aufgabe (1+1+1+1 Punkte, Verzweigte zyklische Erweiterungen): Sei m = (f + 1)(£ — 1).
Zeigen Sie:

(a) Die Funktion ¢ hat Steigung 1 auf dem Intervall (-1, ) und Steigung ¢ auf R;.

(b) Fiir die Differente d = d; /x gilt d = p".

(c) Es gilt Spur, ; p]' = py mitr, = [ ]. Vergleiche: AZT 1, Aufgabe 21.

(d) Fiir x € p} gilt N k(1 +x) = 1+ Spur, ; (x) + Njx(x) (mod Spur p}").

Sind fiir ein n > 0 die Inklusionen N| L/Kllf(”) c Uy und NL/KUzJ(n)+1 - Ul’é“ gezeigt, so bezeichne
stets N, : Uﬁ'(") — Uﬁ die von Nk induzierte Abbildung. Sie mg := Np k7, fiir ein Primelement
i, €0r.%ei0,: G — UtL wie in Aufgabe 10, Blatt 3.

38. Aufgabe (1+1+1 Punkte, Zahm verzweigte zyklische Erweiterungen): Gelte t = 0, d.h., L
ist zahm verzweigt iiber K. Man kann stets 71, so wihlen, dass nig = ni! gilt. (Warum?) Zeigen
Sie:

(a) Furn>0 gelten NL/KU{H C u1”< und I\IL/KU{W+1 C U?(“.

(b) Esgilt § oNgo (i)™ :k* >k, a+ a’,und0 — G O, Ug L, U‘I)( ist linksexakt.

(c) Firn > 0giltzoN, 0 (L{" “1:k - k,a — €a,und insbesondere ist N, ein [somorphismus.



39. Aufgabe (1+2+1+2+1 Punkte, Wild verzweigte zyklische Erweiterungen): Geltet > 0,d.h.,
L ist wild verzweigt tiber K und ¢ = p. Zeigen Sie:

(a) Es gelten Ny kU € Ug und NyxU; € Uy, sowie (§ o Ngo (i)™ : k¢ — k¥, a = af.

(b) Sein > 0,seix € pf(”)

Np/k(x) € p¥™ und Spur, k() € p’;<+5”<f. Insbesondere gelten

und definiere 0, := 1 fiir n < t und 0, := 0 fiir n > . Dann gelten

1+ Nyk(x) (mod pit'), fallsn <t,
Npyx(l+x)=4 1+ SpurL/K(x) + Np/k(x)  (mod p172+1)’ falls 1 = £,
1+ Spur, (x) (mod pgt), fallsn > t.

(c) Fiir n > 0 gelten Np/x U™ ¢ U und Ny ™" c upt,

(d) Fiir n > 0 ist die Abbildung t} o N, o (lf(”))_l von der Form a — a,a + b,a? mit a, € k* fir
n>tunda,=0firn<t,undb,=0firn>tundb, =1flirn <t

Hinweis: Um a; # 0 zu zeigen sollte man N; o 6; = 0 tiberlegen.

(e) Die Sequenz 0 — G N UfL LN ﬁ% ist linksexakt, und N, ist ein Isomorphismus fiir
ne€Np\ {t].
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